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W  artykule „Pamięci działaczy 
młodzieżowej organizacji anty-
komunistycznej” z  poprzedniego 
numeru, błędnie zostały podpi-

Jolancie DZIOK-SZYMCZAK
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci Mamy

 składają koleżanki i koledzy z „Solidarności” 
Oświaty i Wychowania w Rzeszowie

Od lewej: Marian Irzyk, ks. Jerzy Oczoś, proboszcz parafii w Grodzisku,
por. Władysław Koziarz, Bogusław Soboń

Sprostowanie...

sane osoby figurujące na zdjęciu. 
Powyżej zamieszczamy prawidło-
we nazwiska osób, a za tę niefor-
tunną pomyłkę przepraszamy.  

Rodzinie i bliskim śp. Lecha STELIGI
b. przewodniczącego „Solidarności” w Nadleśnictwie Leżajsk

wyrazy szczerego współczucia 
składa Roman Jakim, Przewodniczący 

Zarządu Regionu Rzeszowskiego NSZZ “Solidarność”

Dla większości polskich me-
diów to, że 5 kwietnia 2020 roku 
zmarła Marta Miklaszewska oka-
zało się wiadomością na tyle nie-
istotną, że w  ogóle o  tym fakcie 
nie wspomniały, choć była wybit-
ną dziennikarką, działaczką opo-
zycji antykomunistycznej, a przy 
tym (co także jest istotne) żoną 
śp. Jana Olszewskiego, w czasach 
PRL słynnego obrońcy w  pro-
cesach politycznych, a  później 
premiera pierwszego wybranego 
w  demokratycznych wyborach 
Rządu Najjaśniejszej Rzeczypo-
spolitej.

 Marta Olszewska-Miklaszew-
ska, urodziła się 2 maja 1932 roku 
w  Warszawie, była córką inży-
niera rolnictwa, a  podczas woj-
ny oficera AK, zamordowanego 
przez Niemców w obozie na Maj-
danku. Po ukończeniu studiów, 
rozpoczęła pracę jako dzienni-
karka, publikując m.in. w  tygo-
dniku „Prawo i  Życie”, „Kurierze 
Polskim, „Literaturze”… Zasłynęła 
zwłaszcza jako autorka reporta-
ży z  procesów sądowych. W  po-
łowie lat 70-tych związała się 
z  opozycją antykomunistyczną, 
m.in. współpracując z  KOR i  re-
lacjonując działaczom opozycji 
przebieg procesów politycznych 
(m.in. robotników z Ursusa”). Gdy 
po wprowadzeniu w grudniu 1981 
roku stanu wojennego otrzymała 
zakaz publikowania, rozpoczę-
ła pisanie w  prasie podziemnej. 
W 1989 roku rozpoczęła pracę we 
wznowionym „Tygodniku Solidar-
ność”, poruszając niejednokrot-
nie na jego łamach sprawy wciąż 
niewyjaśnionych morderstw po-
litycznych z  czasów PRL (w  tym: 
Grzegorza Przemyka, Jana Strze-
leckiego, księdza Niedzielska), 
a  także kwestie związane z  po-
trzebą przeprowadzenia lustra-
cji i dekomunizacji. W 1994 roku 
przeprowadziła pierwszy wywiad 
z  pułkownikiem Ryszardem Ku-
klińskim. W 2006 roku odznaczo-
na została przez śp. prezydenta 
Lecha Kaczyńskiego Krzyżem 
Oficerskim Orderu Odrodze-
nia Polski „Polonia Restituta”, 
a  w  2007 roku powołana została 
do Kapituły tego Orderu. Przeży-
ła 88 lat, tyle samo ile przeżył jej 

mąż Jan Olszewski.
Wspominając o  działalności 

Marty Miklaszewskiej, jako wy-
bitnej autorki reportaży z  pro-
cesów sądowych, należy ko-
niecznie wspomnieć o  mało 
znanym epizodzie z  przełomu 
lat 1984/85 - związanym pośred-
nio z  naszym regionem. Pod-
czas toczącego się w  tamtym 
czasie procesu funkcjonariuszy 
SB oskarżonych o  zabójstwo bł. 
ks. Jerzego Popiełuszki, Marta 
Miklaszewska miała możliwość 
zapoznawania się na bieżąco, za 
pośrednictwem swojego męża 
Jana Olszewskiego, który był 
w  nim pełnomocnikiem oskar-
życieli posiłkowych (Episkopatu 
Polski i rodziny zamordowanego 
Kapłana) z  informacjami zawar-
tymi w  aktach prokuratorskich 
i sądowych dotyczących tej spra-
wy. W  tym miejscu przypomnę, 
co pisał o  tym epizodzie Michał 
Jan Stręk w  swojej książce „So-
lidarność Trwa, Świadectwo 
sprzeciwu i  oporu 1981-1989” 
(str. 107). Cytuję: „W  tym czasie 
Jarosław A. Szczepański, który 
nawiązał kontakty z  przebywa-
jącymi wcześniej w  Rzeszowie 
dziennikarzami Leonem Bójką 
i Martą Miklaszewską, zapewniał 
regularny dopływ informacji do-
tyczących śledztwa, a później to-
ruńskiego procesu zabójców ks. 
Jerzego Popiełuszki. Dzięki temu 
uzyskiwaliśmy rzetelne relacje 
z  przebiegu tego procesu, prze-
kazywane niezwłocznie przez 
Jarosława A. Szczepańskiego na 
spotkaniach parafialnych w  re-
gionie. Ta sprawność i  szybkość 
bardzo irytowała władze i  SB, 
tym bardziej, że relacje były nie 
tylko aktualne, ale i nieocenzuro-
wane.”

Jerzy Klus

Marta Miklaszewska godna przypomnienia

Ważne odliczenia w podatku
Uwaga! Można odliczyć w podatku PIT i CIT bez limitu darowizny 

(pieniężne lub rzeczowe) przekazane na cele związane z zapobiega-
niem oraz zwalczaniem zakażenia koronawirusem dla:
•	 podmiotów świadczących opiekę zdrowotną, w  tym transport 

sanitarny,
•	 przekazanych Agencji Rezerw Materiałowych
•	 Centralnej Bazie Rezerw Sanitarno-Przeciwepidemicznych.

Wysokość odliczenia darowizny, zależy od terminu jej przekaza-
nia, i tak:
•	 w maju 2020 r. – odliczeniu podlegać będzie 150 procent daro-

wizny,
•	 od dnia 1 czerwca do dnia 30 września 2020 r. – odliczeniu pod-

legać będzie 100 procent darowizny.

Załóż tymczasowy profil zaufany
Na portalu www.GOV.pl można założyć tymczasowy profil zaufany 

- całkowicie online, bez wymogu posiadania konta internetowego 
w banku i ważny 3 miesiące. Profil zaufany pozwala załatwiać więk-
szość spraw urzędowych bez wychodzenia z domu.  Ma on stanowić 
ułatwienie dla obywateli w związku z koronawirusem.

PIT za 2019 do końca maja
Do 31 maja br. można rozliczyć się i złożyć PIT za 2019 rok. Pra-

codawca był zobowiązany dostarczyć PIT 11 do dnia 2 marca br. za 
rok 2019. Z  uwagi na epidemię koronawirusa i  fakt, że większość 
urzędów skarbowych działa w ograniczonym zakresie, zamiast do 
30 kwietnia br., można to zrobić do końca maja br. W praktyce ter-
min mija 1 czerwca br., bo 31 maja wypada w niedzielę.

Dla osób rozliczających się na formularzach PIT-37 i  PIT-38 
propozycja rozliczenia KAS jest już przygotowana w usłudze Twój 
e-PIT. Automatycznie przygotowane rozliczenia podatkowe zostaną 
zaakceptowane 30 kwietnia.

Gdyby okazało się, że przygotowane i zaakceptowane przez admi-
nistrację skarbową zeznanie trzeba skorygować, to można to zrobić 
po 30 kwietnia br. poprzez usługę Twój e-PIT, aplikację e-Deklara-
cje lub na papierowym formularzu. Do 31 maja, korygując zezna-
nie, można dodać lub zmienić organizację pożytku publicznego do 
przekazania 1 proc. podatku.
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